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Sevgili Ogrencimiz, . —— =

Milli Egitim Bakanhidinin ozellikle son yillarda lizerinde durdudu hususlardan biri de degisen diinyanin gerektirdigi becerileri sadlayan,
degisimin aktoru olacak dégdrencilerin yetigtiriimesi igin blatincul ve yapisal bir dénasume ihtiyacin olmasidir. Bu dedisim ve donugim
surecleri icerisinde ortadgretim mifredatlari da degismektedir.

Okyanus Yayincilik lise grubu olarak hazirladigimiz kitaplar, Milli Egitim Bakanhginin uygulamaya koydugu yeni 6gretim programlarina
uymakla birlikte OSYM’nin son yillarda sordugu sorular incelenerek hazirlanmisgtir.

40 Seans Serisini 6grencilerin zorlandigi derslerin Ustesinden gelmesi igin hazirladik. Zorlandiginiz derslerdeki en énemli sorun teme-
linizin olmamas veya zayf olmasidir. Iste 40 Seans Serisi érenciye temelden &gretip basariya ulastirmayi hedeflemektedir. Dersleri
6zel ders mantigina uygun olarak 40 Seansa ayirdik. Her seansta dnce konuyu 6zli bir bicimde, mantik ve yoruma dayali olarak
hazirladik. Ardindan Céziimlii Orneklere, her senansin sonunda Testlere, {initeyi tarayan seanslarin sonunda ise Uygulama Testlerine
yer verdik.

Uzman yazanmiz tarafindan buyuk bir 6zveriyle hazirlanan 9. Sinif 40 Seans Fizik kitabinin, sizlere yarar saglayacagina gonilden
inaniyoruz.

Akademik Yénetmen
Mehmet Sirin Bulut

Yazarin Sana Mesaji Var

Sevgili Ogrencim,
Elindeki kitabi, MEB’in yeni 6gretim programini esas alarak kaleme aldik. Amacimiz hem okul derslerine destek olmak hem de daha

simdiden seni Universite sinavina hazirlamaktir. Bu kitapta sade ve anlasilir bir dil kullandik, ezbere degil mantiga ve yoruma dayali bir
anlatim yontemi tercih ettik.

Bu Kitapta Ug Kategori Soru Var

e Bilgi bélumi ve ¢6zlUmll 6rneklerden sonraki Test 1, Test 2 testlerini konuyu 6gretmek amaciyla kaleme aldik.
o Uygulama Testleri Universite sinavinda gelmesi muhtemel ve liniteyi tarayan sorulardan olugmaktadir.

e Kitabin sonundaki Yazili Sorular ile de senin okul basarina destek olmayi1 amagladik.

Kolay 6grenmeye dayali oldugunu sdyleyen kitaplarin ¢cogunun ortak bir sorunu kolayda baslayip kolayda bitmesidir. Bu tlirden kitap-
lardaki testleri gdzerken bagarin yiiksek ¢ikar ama iginde OSYM tarzi sorular yer almadigi igin (iniversite sinavindaki bagarin diisiik
gikar. Biz ise bu kitapta uygulama testlerinde OSYM'nin daha 6nce sormus oldugu sorularin benzerlerine ve sormasi olasi sorulara yer
vererek Universite sinavinda da basarili olmani amacladik.

40 Seansta yapacagin ¢alismalarla 6grendigin kavramlarin zihninde somut bigimler kazandiklarini ve daha da netlestiklerini gérecek-
sin. Basarili bir sonuca ulagsmak igin iyi bir baslangi¢ yapmak gerekir. Bu kitapla basariya adim adim ve en dodru yoldan ulasacaksin.
40 Seans serisinden sonra Okyanus Yayincilik'in ICEBERG Soru Bankalarini éneririm.

Tim Sorularin Géziim Videolanyla 7/24 Yanindayiz

Tim sorulari akilli tahtada sizler i¢in ¢ozdik. Cézim videolarina sayfanin tst kismindaki karekodlari akilli telefon veya tabletine okuta-
rak ulagabilirsiniz. Ya da karekodun altindaki sayisal kodlar www.akilliogretim.com adresindeki arama modiiliine yazarak bilgisayarinla
ulasabilirsiniz. CézUmlere ulagsmaniz sizlere bir telefon kadar yakin olsa da herhangi bir soru ile ilgili elinizden gelen tiim ¢ézim yollarini
denemenizi sonra ¢6zimu izlemenizi oneriyoruz. Bu yontem sizlerin konuyu daha iyi 6§renmenizi sadlayacaktir.

Cikacagdin bu yolda sana basarilar dilerim.

Mehmet Ali Ozhan



1. SEANS

2. SEANS

3. SEANS

4. SEANS

5. SEANS

6. SEANS

7. SEANS

8. SEANS

9. SEANS

10. SEANS

11. SEANS

12. SEANS

13. SEANS

14. SEANS

15. SEANS

16. SEANS

17. SEANS

18. SEANS

19. SEANS

20. SEANS

ICINDEKILER

ELEKTRIK AKIMI VE OHM KANUNU ......c.oooemrerescmsessssessssssssssenes
DIRENG VE DIRENGLERIN BAGLANMASI ........o.voooeeeoeesssesseersessesssseessssensssssensesssens
ELEKTRIK DEVRELERi VE DEVRE ELEMANLARI ......co.vcvueneesesesssssesssssesssessssssenssssns
URETEG VE URETEGLERIN BAGLANMASI ..........ovvvvuenessassessessssssssssssssssssessssssessssns
ELEKTRIKSEL GOG VE ENERJ oiiussoiiinsaissssioosssssossssiovisssssisissosniosins s sianssissasasasasisiss
MIKNATISLAR ....oooorevuenemsssesesssssesssssssssssessssssssssssssssssssesssssrsssssenes
MANYETIK ALAN ...ooooooooveeeoeeeseomsesssssesssssssessesesessssssesssmssessmsssessseseessasseessseseessssssessesssses
KATILARIN BASINC ...ococvuveeesuaneemsssneesssnssesssnssssssessssssessssssessasssessssmnessasssssssesessanseesssnneeses
KATILARIN BASING KUVVETI ...coouuocvurseserssssssesssssssssssssssssssssssss  sssssssssssssssssssnessssnsesss
DURGUN SIVILARIN BASINGE ououssinsisasssiiissssissssssssasiossssstonsisi sssssss isssossissisanssssssssisssssisss
SIVILARIN BASING KUVVETI ..oootceeerssessssssssesssasssssssssssssssssessssssssssassssssassesssnsssssssssssanenss
BILESIK KAPLAR ....oooooovveeioeeessomsesssssssssssssssssssessssssesssmsssessmssseesseseessassesssseseessssssssesssnes
PASCAL ILKESI VE SU CENDERELERI ......ovvvvereesussessasneessssnsessansessssessssssseesssesssseesssses
AGIK HAVA BASINCI VE GAZLARIN BASINCI ......ovvverreverensssseesssssssssssnsssasssssasesessanns
MANOMETRELER VE AKISKANLARIN BASINCI ..........covcureesonsesssseesssssesssssssssesssesns
SIVILARIN KALDIRMA KUVVETI «..cvvuureevenssssisssasscsssssssssssssessssssssssasssssssssssssssesssesssssnenss
CISIMLERIN SIVI iGINDEKI DENGE DURUMLARI ....c...vovereeeenesesesesessssseessasseeesasseensann
DALGA VE DALGALARIN OZELLIKLERI .......uoonereusnesraneessaeeessseeessssesssssscens
DALGA GESITLERI ...oouemviverecemseecessessssssessssssesssssssssssssssssssssssassssssasesessassssssennees

ATMALARIN HIZI VE BIRBIRI IGINDEN GEGISI .....oooourvernimsecaesssassessaesessans

10-13

14 -17

18 - 21

22 -25

..................................... 26 -29

30-33

48 - 51

52 - 55

56 - 59

60 - 63

64 - 67

68 - 71

72-75

76-79

80 - 83

84 - 87

— R L]

serarennnnnns 106 - 109

eerenenns 110 =113



21. SEANS ATMALARIN YANSIMASI VE ILETILMESI ..cccovrreeeeeienrecsrescessencasssnssessssssesssessnsenssnenes 114 - 117

22. SEANS SU DALGALARI VE SU DALGALARININ DOGRUSAL ENGELDEN YANSIMASI ......... 118 -121

23. SEANS SU DALGALARININ PARABOLIK ENGELDEN YANSIMASI ......cccccoovevcrnrennerescrenennns 122 = 125

24. SEANS STROBOSKOP VE DERINLIGIN DALGALARIN HIZINA ETKISI ....ccooocceverceeeenecensnen 126 - 129

25. SEANS SU DALGALARINDA KIRILMA .......ccooiiimminmmnninsrmnssmsssssessssssssssssessmsssssesssnsesssssssssesnnss. 190 = 133

26. SEANS SES VE DEPREM DALGALARI ... s ssssnssssssssssssssssssnnscennes 134 = 137

DAY DINLANMA .......cocciimsnmmmnsasansssinssaisscsssmsnsmsionsis snasisniiasissnmasninensinsnsssuiassasensasionsissnrssasnns S % TN

29. SEANS YANSIMA ... s s e sassnsasssasssssnsssseans 102 = 160

30. SEANS DUZLEM AYNADA GORUNTU VE GORUS ALANI ........ocvnemrinccrctstcesasesseneessnsssssnenes 166 = 169

31. SEANS CUKUR AYNADA YANSIMA ........ccovinimiirmninninsnsensnsssssesssssssssssnsssmssssresssssesssssssssessnnes 100 = 173

32. SEANS TUMSEK AYNADA YANSIMA ......coooiviiicrnreninieenssenessesssssssssssssssssnsssssesssassssssssssesennes 178 = 177

33. SEANS CUKUR AYNADA GORUNTU ... e cese e sessseesessesssnsssssassenssesssensnenes 178 = 181

34. SEANS TUMSEK AYNADA GORUNTU ....ovvrrrercecre s resesesssssssessssssnssssssssessssesesssssseseeseses. 182 = 185

36. SEANS TAM YANSIMA VE SINIR ACISI .....orniririeerrintrernerenssssssssssssssssesssesssssssesssnssssaseees. 190 = 193

37. SEANS GORUNUR DERINLIK VE PRIZMALAR ........coovonemernnermnnsssnenessassssssssesessssessssnsnssessanees. 1984 = 197

39. SEANS MERCEKLERDE KIRILMA ...t nsisssrsssmssnsessssssss s ssssssssssssssssssssssssssnsssnses. 202 = 209

40. SEANS MERCEKLERDE GORUNTU .....ococovveerrnrnninescsssssnsessssssesssssnsnsssnssessssssessnsssssenssnnnes. 210 = 217

YAZILI SORULARI ...t s sssssssssssssnsssnsssssssssnssansaness. 242 = 265

YAZILI SORULARI GOZUMLERI ...coueneveencrercncrerensaessevesssseesssssssessasssessasssensssssensessnenes 266 = 271



1. SEANS | ELEKTRIK AKIMI VE OHM KANUNU

BILGI

Elektrik yikll K ve L kireleri iletken bir tel ile baglandiginda, bu iki kiire arasinda yiik aligverisi ,/‘/"":"‘4\'. & SRS
/ ', - . B

baslar. Elektronlar (—) elektrikle yiklu kireden (+) elektrikle yuklt kiireye dogru akarlar. f r—4—> ==y |
y. i N

p— YUk akigi olmasinin nedeni, iki kiire arasinda potansiyel farki olmasindan K L B et

kaynaklanmaktadir. Bu durum; bilesik kaplarda musluk agildiginda akigkanin I I
su

basincin blylk oldugu yerden kiglk oldudu yere akmasina benzemektedir.

F- S

—>
Suyun akis yonu

Birim Tablosu
Elektronlarin hareketi nedeniyle telde bir elektrik akimi olugur. Teldg olusan akimin biytkligu, T Yiik Faradn

telin kesitinden birim zamanda gegen ylk miktarina esittir. i = & i 3 ¢
Elektrik akiminin yénu, elektronlarin hareketinin tersi yoninde kabul edilir. Yani akimin yonda, Amper (A) Coulomb (C) Saniye (s)
+ ylkll kireden — yikli kireye dogrudur.

F— Biriletkenin uglari arasina, kutuplari arasinda V potansiyel Birim Tablosu
farki bulunan bir Grete¢ baglandijinda iletkenden gecen Potansiyel Akim Direng
; Vv
! elektrik akiminin siddeti i kadardir. Burada e orani sa- vV i R
bittir. Bu sabit orana o iletkenin direnci denir. Bu yasa Volt (V) Amper (A)  Ohm (Q2)
A g v
I ’ "Ohm Yasasi" olarak bilinir. 5 = R
v
¢OzUMLU ORNEKLER
1, 2 =

U <« —e-2q ) (

Sekildeki iletkenin kesitinden t stirede gegen yik miktarlar —q

Sekildeki iletkenin kesitinden t slrede gegen yik miktan ve +2q'dur.

—2q'dur. Buna gbre, iletkenden gegen akim siddeti nedir?
Buna gore, iletkenden gecen akim siddeti agadidakilerden
hangisidir? Al B) L o)X Dy E)4—q
2t t t
t 2q q t
A)— B)— C) 2q.t D) — E}—
)2q ) ; )29 ) ; )q
Cozum:
Goziim:

Akim siddeti iletkenin kesitinden birim zamanda gegen yik
miktaridir. iletkenden gegen yilk t siirede —q, +2q dur.

Akim siddeti, telin kesitinden birim zamanda gecen yiik mikta- . T L . .
¥ ARt Akim siddetinin blylklugu bulunurken yikin isaretinin dnemi

ridir.
. . . o yoktur. O halde iletkenden t strede g+2q = 3q kadar ylik geg-
Iletkzenden t stirede —2q gectigine gore, akim siddeti, Hikgti
P .
= “H pul ] 3
t= o Akim siddeti i = = 'dir.
Cevap B t

Cevap D




Sekildeki iletkenin kesitinden 2t slrede gegen yUk miktari
—q'dur.
Buna gore, iletkenden gegen akimin yonii ve biyuklagi
nedir?

Akimin yoni Akimin blyiklGga
- q
A | ydninde —
) 1y 5
B) |ydniinde %
C) lybéninde Zt_q
D) Il ydoninde %
- q
E Il yénlnde —
) y %
Coziim:
lletkenden gecen akimin siddeti,
i= A dir
2t ’

Akimin yénu, — yuklerin hareket yénine terstir.

O halde akimin yoni Il ydninde, blyuklaga i'dir.

2t
Cevap E
Sekildeki devrede iletke- )
nin direnci R dir. lletke-
nin uclar arasina, ku-
tuplari arasindaki potan-

siyel farki V olan bir VI*
ureteg  baglandiginda I
iletkenden gegen akimin

siddeti i dir.

Uretecin potansiyeli artirildiginda i ve R igin ne séylenebi-
lir? (iletkenin sicaklig sabittir.)

S — R
A) Artar Artar
B) Artar Azalir
C) Artar Degigsmez
D) Degismez Degigmez
E) Azalr Azalir
Cozim:

Ohm kanununa gdre, ¥ orani sabit ve R direncine esittir. Ure-
tecin gerilimi 2V'ye c¢ikarilirsa akim siddeti de 2i'ye cikar. An-

cak gerilim ile akimin orani degismez.
Bu nedenle direnc sabittir. O halde i artar, R degismez.
Cevap C

1. SEANS | ELEKTRIK AKIMI VE OHM KANUNU

Direngleri R, R olan K ve L Potansiyel (V)
iletkenlerinin  uglari arasina R L -
uygulanan potansiyelin olu- 3V |- /

san akim siddetine bagli gra- 2V oot "
fikleri sekildeki gibidir. Vi ///

Ry o L L 5 Akim
Buna gére, R, oran kag- P20 3i 4 giddeti (A)
tir?

3

A) 6 B)3 C)2 D) > E)1
Gozum:

Potansiyel — akim siddeti grafiklerinde egim, direnci verir.

AV _2v
Koo
A
R =—
L3
N A
e i 2V 3
RL— s 6 bulunur.
ar Cevap A
Bir iletkenin uglari ara- —f —
sina bir Gretec sekil-
deki gibi baglanmistir. 1
Bu devre ile ilgili i”
asagidaki yargilar- e

dan hangisi yanhg- ]
Ureteg
tr?

A) Olusan elektrik akimi | yoniindedir.

B) Elektronlar Il yoniinde hareket etmektedir.

C) Olusan elektrik akiminin siddeti iletkenin direnci ile dogru
orantihdir.

D) Olusan akimin siddeti Uretecin gerilimi ile dogru orantilidir.

E) Devreden gecen akimin siddeti sabittir.

Cozim:

Devredeki akimin yoni, Uretecin (+) kutbundan (-) kutbuna

dogrudur. (A dogru)

Elektronlarin hareket yénii akimin yoniine terstir. (B dogru)

Devrede olusan akimin siddetii = % bagintisi ile bulunur. Yani

akimin siddeti V ile dogru, R ile ters orantilidir. (C yanlis, D

dogru)

V ve R degistiriimedigi stirece akimin siddeti sabittir. (E dogru)
Cevap C

7



1. SEANS: ELEKTRIK AKIMI VE OHM KANUNU

0C8307F7

1.

Sekildeki I, II, Il devrelerinin hangilerinde gegen iy, iy, iy
akimlarinin yénii dogru gosterilmigtir?

A)Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve lll E) I, Il ve lll
2 \"] +q e—» ‘| (] «—e—(
[ 1l
[ +qe—> | ~2q- > \
“—e —(] J “—=e4q J
I 1%
Sekilde |, Il, 11l ve IV iletkenlerinin kesitlerinden gegen yik mik-

tarlar ve ylklerin hareket yoénleri verilmigtir.

Buna gore, hangi iletkenlerden gegen akimlarin yonleri ay-
nidir?

A)lvell B) I ve lll

D)1, llvelll

C)llve IV
E) I, 11l ve IV

3. Sekildekidevrede, uretecin 9] }
uclart arasindaki potansi- R
yel fark 100 V, devreden
gecen akimin giddeti ise
20 A'dir. ~
Buna gore, devredeki 1!
R direncinin degeri kag
Q'dur?

A)% B) 1 C)5 D) 20 E) 100

5—» Akim (A)

Bir iletkenin uglarina uygulanan gerilimin iletkenden gecen

akim siddetine baglh grafigi sekildeki gibidir.
Buna gore, iletkenin direnci kag Q'dur?

B)5 C)1 D)8 E) 200

5. Biriletkenin direnci 8 Q, iletkenden gecen akimin siddeti 2 A'dir.
Bu iletkenin uglar arasindaki potansiyel fark kag V'tur?

A) 16 B)8 C)4 D) E)%

A=

6. Bir iletkenin uglan arasina 36 V gerilim uygulandidinda, ilet-
kenden 4 A siddetinde elektrik akimi gegiyor.
iletkenin uglari arasina 45 V gerilim uygulandiginda, ilet-
kenden gegen akimin siddeti kag A olur?

A) 4 B)5 C)9 D) 12 E) 15



1. SEANS: ELEKTRIK AKIMI VE OHM KANUNU EE i

TEST 2 A

[=]
00DD0633
1l 2R ' 3R ] 4. XY, Ziletkenlerinin uglarina uygu-
¢X41 "Y—f'_' lanan gerilimin, iletkenlerden ge-
ix by cen akim siddetine bagl grafikleri

sekildeki gibidir.
I ! | X, Y, Z iletkenlerinin direngleri

% i sirasiyla Ry, Ry, R, olduguna
Sekilde 2R, 3R direngli X, Y iletkenlerinin uglari arasina, kutup- gdre, bunlar arasindaki iligki ne-
lari arasindaki potansiyel farklari V, 2V olan (retegler baglan- dir?
mistir.
X iletkeninden gegen akim iy, Y'den gegen iy olduguna A) Ry=Ry=R; B) Ry<Ry<R; C) Ry<Rx<R;
]
gore, I_x orani kagtir? D) Rz<Ry<Ry B) Ry <Ry<hy
%
1 1 2 3 3
A)— B) — C)—= D)— E)y—
) - ) 3 ) 3 ) 2 ) 2

5. Biriletkenin uglarina 100 V'luk gerilim uygulandidinda iletken-
den 2 A'lik akim ge¢cmektedir.
Bu iletkenin uglari arasina 50 V'luk gerilim uygulandiginda
iletkenden kag A siddetinde elektrik akimi geger?

2. Bir iletkenin uglar arasina 50 voltluk gerilim uygulandidinda 5
iletkenden 2 amper siddetinde elektrik akimi gegiyor. A1 B)2 C) 2 D)4 E)8
Bu iletkenin direnci kag ohm'dur?
A2 B) 25 C) 50 D) 100 E) 150
6. ol n,
‘I"\" (—|+q —-q—u- |
Sekildeki iletkenin kesitinden t sirede +q, —q yukleri gegmekte-
dir.
3. Direnci 2 Q2 olan bir iletkene V, gerilimi uygulandiginda iletken- Buna gére, iletkenden gegen elektrik akiminin yénii ve bii-
den 25 A, V,, gerilimi uygulandiginda 40 A siddetinde elektrik yukligu nedir?
akimi gegiyor. q 2q q
. : A) | ydninde, — B) I ybninde, —  C) Il ybnunde, —
Buna gore, y, orani kagtir? t t t
2
_ 2q
1 D) Il yéninde, — E) Akim gegmez
A)— B)i C)i D)i E}i A t ) 9e¢
3 2 8 4 2
1-D 2B 3-C 4-E 5-A 6-B



2. SEANS | DIRENC VE DIRENGCLERIN BAGLANMASI

BILGI
Direng
Elektrik akimi bir iletkenden gegerken siirtiinmeye benzer bir zorlukla kargilasir. lletkenin akima gésterdigi

bu zorluga direng denir. lletkenin direnci elektrik devrelerinde 4\WW- semboli ile gosterilir. Birimi
Ohm (Q)'dur.

¢ )

A

£

R=p. vy ile bulunur.

p: lletkenin dzdirencidir. Ozdireng maddenin tiriine ve sicakliina bagh bir katsayidir. Ayrica ézdireng

maddeler i¢in ayirt edici bir ézelliktir.

Bir iletkenin direnci, iletkenin tlriine, kesit alanina ve uzunluguna /”’
baglidir. Kesit alani A, uzuniugu ¢ olan sekildeki iletkenin direnci, i

/@)’

Devrelerde kullanilan  direnglerin
degerleri, (izerindeki renk kodlarina
gbre okunur.

Direnglerin Baglanmasi
Devrede birden fazla direng kullanildiginda devreden gegen akim siddetinin bulunabilmesi icin devrenin esdeger direnci hesaplanir. Direng-
ler seri ve paralel olmak Gzere iki tirl(i baglanir.
1. Direnglerin seri baglanmasi

Seri bagli direnglerden ayni akimlar

gecer. Seri bagl direnglerin esdeger

direnci, Rgg=R{#Ry*.... ile bulu- s o2
nur. i i i
2. Direnglerin paralel baglanmasi

Paralel bagl direnglerden gegen akimlarin .

toplami ana kol akimina esittir. v':’ :.’1_
i =i+,

Paralel bagli direnclerin esdeder direnci, _,’_ e
I s Wi
Res Ry R, ile bulunur. Ry iz

. o RiR; N

iki paralel direncin esdegeri, Res = R.R ile de bulunabilir.

1R

¢OZUMLU ORNEKLER

1 2f 3 Coziim:
— e ———————
X Y Bir iletkenin direnci R = p.—i badintisi ile bulunur.

X ve Y iletkenlerinin kesit alanlari (A) esit ve ayni maddeden

Kalinliklari ayni olan, ayni maddeden yapilmis sekildeki X, Y yapilmigsa,

iletkenlerinin uzunluklar 24, 3¢'dir. Ry p_%, Ry=p %
X'in direnci Ry, Y'ninki Ry olduguna gére, R_x orani ne- 27
oo Y 7
iy Ry A _20A_2
Ry - p.a—f =AE ulunur.
A) 4 B) 2 o)1 D) 3 ) 9 A Cevap B
9 3 2 4
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2. SEANS | DIRENC VE DIRENCLERIN BAGLANMASI

20 50 3Q

— W W W
K L

Sekildeki devre parasinda K-L noktalan arasindaki egde-
ger direng kag Q'dur?

A)2 B)3 C)5 D)7 E) 10
Coziim:

Direncler seri ise esdeder direng, direnclerin toplamidir.
Reg = 2+5+3 = 10Q bulunur.

Cevap E
12Q
W
2Q
— ——WW—r
B 40
W

Sekildeki devre parcasinda K-L noktalan arasindaki esde-
ger direng kag Q'dur?

A)2 B)4 C)5 D)6 E) 18
Cozim:
"A,.r“aé"-._f"aralel
{ ; 20
. L —
K o L

Paralel bagh 12Q ve 4Q0'luk direnglerin esdegeri,
R= 124 48 _ -

T 12+4 16
Devrenin yeni gekli

P Seri.
730 20
— W WWW——

seri bagh 3Q ve 2QY'luk direnglerin esdegeri,
Res = 3+2 = 5Q bulunur.
Cevap C

Sekildeki devre parga-

sinda K-L noktalan ara- i

sindaki esdeger direncg o— .
kag¢ Q'dur? K L
A)2 B)3 C)6 D)9 E) 18
Gozum:

Direngler paralel oldugundan esdeger direng, direngler iki tane

ise R, = =——= ile bulunur.
% Ry+tR, ’
6.3 18
es = = = = —— =2Q bulunur.
¥ 6+3 9
Cevap A
Kalinliklari ayni olan ayni mad- A Geillm
deden yapilmis X, Y, Z iletkenleri- avh L
nin boylar sirasiyla £y, £y, £7'dir. v ‘
iletkenlerin uglan arasina uy- 2V 7
s . Vi i
gulanan gerilimin akim sidde-

L — L » Ak
tine bagh grafikleri sekildeki 0 i 2 34 gidldn;ti
gibi olduguna gobre, 7y, fy, /;
arasindaki iligki nedir?

A) by=ty=t, B) iy<ty<tz C) by<ty<t,
D) £y<ty<ly E) £5<fy<ty
Cozum:

Gerilim-akim siddeti grafiklerinde egim, iletkenin direncini verir.
Egimi en blyilk olan X direnci, egimi en kiigiik olan Z direnci-
dir. O halde Ry<Ry<Ry'ir.
iletkenlerin kalinliklar (A) aym ve aym maddeden yapildigina
gobre, uzunluk ile direng dogru orantihdr.
Ry<Ry<Ry ise {y<iy</ir.

Cevap E
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2. SEANS: DIRENG VE DIRENGLERIN BAGLANMASI

EI%EJ
i TEST 1

00F30501

s ¢ 4,

—4

A

Sekildeki iletkenin boyu ¢, kesit alani ise A'dir.
iletkenin direncinin artmasi igin,

I. iletkenin boyunu artirma

Il. lletkenin kesit alanini artirma

ll. lletkenin uglari arasina uygulanan gerilimi artirma
islemlerinden hangileri tek basina yapilabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz 11l
D) lve lll

C)lvell
E)I, Il ve lll

L 40
— W

Sekildeki devre pargasinda K - L noktalar arasindaki es-
deger direng kag Q'dur?
C)4

D) 12 E) 16

3. &0 6.

AMAN
VVVVY

60

AAAAA
VYWY

60

A,
Ui}

Sekildeki devre pargasinda K - L noktalan arasindaki es-
deger direng kag Q'dur?

1 1

A =g B) 5 C)1 D)2 E) 18

1-A

12

R

AAAAA AAM
Wiy W

R
Wy

Sekil | Sekil Il

Ozdes direncler Sekil I'deki gibi baglandiginda K-L arasindaki
esdeger direng R, Sekil II'deki gibi baglandiginda M-N arasin-
daki egdeger diren¢ R,'dir.

orani kagtir?

Buna goére, i
R

A)— B) — C)1 D)2 E) 4
b Y5 ) ) )
5R 10R
—— A ——W—

K 10R b
]

Sekildeki devre pargasinda K-L noktalan arasindaki esdeger
direng kag R'dir?

A)3 B)6 C)10 D) 15 E) 25
4Q 2Q
—— W ——M—
30
— W
K L
o

VWViy

Sekildeki devre pargasinda K-L noktalar arasindaki esde-
ger direng kag Q'dur?
D)2

1
A)— E) 11
s )



2. SEANS: DIRENG VE DIRENGLERIN BAGLANMASI

=

TEST 2

1. Uzunlugu 5.102 m ve kesit alani 2,5.10~* m? olan altin telin
direnci kag Q'dur? (Altinin 6z direnci 2,4.10-8 Q.m'dir.)

A)2,4.10-3 B)4,8.10-3 C)2,4.1072
D) 4,8.102 E)9,6.102
2. 20 40
AW WWM————
K 30 30 L
WM

Sekildeki devre pargasinda K-L noktalar arasindaki egde-
ger direng kag Q'dur?
A)2 B)3 C)6

D)8 E) 12

3 40

AMAM
BQ§§/

LAL AL L
30
10
Sekildeki devre pargcasinda K-L noktalan arasindaki egde-

ger direng kag Q'dur?

1
A)E B)% C)3

1-D 2-B 3-C

4.

]
00FBO714
Sekildeki devre parcasin- 50
—WW—
da K-L noktalar arasin-
daki esdeger direng kag 50
O'dur? K L
50
MW
A) ! B) g C)— D)3 E)5
3 5
60
IU*V’\I\ﬁl'
3Q 5Q
.U‘I'AVAU.I’ IVA AN
K L
20
WW-

Sekildeki devre parcasinda K-L noktalari arasindaki esde-
ger direng kag Q'dur?

A) 6 B)9 C)12 D) 16 E) 24
—— AW WA
— — — ——W—
! W
| Il
A
— AM—————
mn
Ozdes direncglerden kurulu sekildeki |, II, Il devre parcalarinin

esdeger direncleri sirasiyla Ry, R,, Ry'tlr.
Buna gbre, R,, R,, R; arasindaki iligki nedir?

A)R,=R,=R, B) Ry<R,<R;
D) R;<R,=R,

C) R,<R;<R,
E) Ry<R,<R,

4-C 5-A 6-E

13




3. SEANS | ELEKTRIK DEVRELERI VE DEVRE ELEMANLARI

BILGI
Elektrik devrelerinden gecen akimin siddeti ohm kanunuile bulunur. Devredekiiletkenlerin esdeger direnci 3
V V ; ervA‘Avl'
Res, uretecin gerilimi V, anakol akimi i ise, T =Ry tir. Buradan i = R—e§ yadaV = i.R\95 de yazilabilir.
i 3R
Elektrik devrelerinde seri bagh direnclerden ayni akimlar gecgerken, paralel bagl direnclerden gegen W
akimlarin siddetleri, direncin blyUkIGgu ile ters orantihdir. Sekildeki devrede oldugu gibi R direncinden 4i
3i akimi gegerken 3R'den i akimi gecer. Bunun nedeni, paralel kollardaki potansiyel farklarin esit olma-
L g
sidir. | |
v
1. Ampermetre R Ampermetre (A)

Devreden gecen akimin siddetini 6lgmeye yarayan aractir. Devreye seri baglanir. Direnci sifirdir.

2. Voltmetre Ve

Bir devre elemaninin uglari arasindaki potansiyel farki 6lgmeye yarayan aragtir. Devre elemanina 1
paralel baglanir. Voltmetreden akim gegmez.

i R i i
3. Reosta (Ayarh direng) ]
1
Devrededirenciartirip azaltmayayarayan aractir. Sekilde reostanin surgist ok yoninde hareket ettirilirse —>——————
I
direnc azalir, okun tersi ydniinde hareket ettirilirse direng artar. l fk
i i — AW
— ’ » i i
4. Diyot
Tek yonde akim geciren devre elamanidir. i
—)—Hi akim gegmez
¢OzZUMLU ORNEKLER
1. Sekildeki elektrik devre- S0 2 2. Sekildeki elektrik devresin- o 2R
sinde (retecin i¢ direnci b i den gegen akimlarin sid- e
onemsizdir. I 2l detleri i, ve i,'dir. 2 SR
Buna gére, ampermet- =20 ) o =
i i 2 1 Buna gore, 7 orani kag-
renin gosterdigi deger Iz
kag A'dir? +i = tir? A
| |
45V v
1 2 3 5
A) — B) — C) 5 D) — E)5
A)3 B)5 C)9 D) 15 E) 20 S 5 3
Coziim:
Paralel kollardaki gerilimler esittir.
Goéziim: iy'in gectidi koldaki esdeger direng R+2R = 3R
io'nin gectigi koldaki direng 5R'dir.
Devrenin ana kolundan gecen akim, i1.-3R =1,.5R
iy 5
pe Yy —— = — bulunur.
i Res ile bulunur. i, 3
Re$4:52+3+4 =90 Not: Paralel kollardan gegen akimin siddeti direng ile ters

i = — = 5A bulunur. orantihdir.
9 3R'den 5i gecerse, 5R'den 3i geger.

Cevap B Cevap D
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3. SEANS | ELEKTRIK DEVRELERI VE DEVRE ELEMANLARI

Sekildeki devre parcasindan R
gegen akimlarin giddetleri iy, ﬂH—VWW—
iy, g tlr. 3R
Buna gore, iy, iy, i; arasin-  © _,’Z’_WW“— '
daki iligki nedir? 2R

> —

I3
A) iy=ip=ig B) i <iy<is C) iy<iz<iy
D) ip<iy<iy E) i;<iz<i,

Cozim:

Paralel kollardaki direnglerden gegen akim, direncin blyGkli-
gl ile ters orantihdir.
R'den i; = 6i gecerse,
3R'den i, = 2i,
2R'den i; = 3i geger.
O halde i,<i,<iy'dir.
Cevap E

Voftmetre
H/W\’J:/i‘jj;
20 3Q

Sekildeki elektrik devresinde (retecin i¢ direnci nemsizdir.
Buna gore, voltmetrenin gosterdigi deger kag V'tur?

A)8 B) 16 C)24 D) 32 E) 40
Cozim:

Devrenin esdeger direnci
Reg =2+3 =50
Devreden gegen akim,

Voltmetre 3Q'luk dirence paralel bagh oldugundan yalnizca
3Q'luk direncin gerilimini dlger.
V =i.R =8.3 = 24V bulunur.

Cevap C

Sekildeki elektrik Voltmetre
devresinde reosta- \’/}\
nin surgisi ok yo- rl T
niinde hareket ettiril- W
diginde voltmetre ve ‘ R

ampermetrenin gos- \j Ampermetre
" y " e Reosta
terdikleri  degerler &k
igin ne séylenebilir? e «— i
H MWAMA-
Voltmetre Ampermetre
A) Artar Artar
B) Azalr Artar
C) Azalir Azalir
D) Artar Azalir
E) Degismez Degismez
Cozim:

Reosta ok yoninde hareket ettirildiginde devrenin esdeder di-
renci azalir.

. V -
i= Re;; bagintisindan,
Reg azalirsa i akimi artar. O halde ampermetrenin gosterdigi

deger artar.

Voltmetre R direncine paralel oldugundan yalnizca R'nin gerilimi-
ni dlcer. R'den gegen akim artacagindan uglari arasindaki gerilim
de artar. Voltmetrenin gosterdidi deger de bu durumda artar.

Cevap A
Sekildeki devre parca- Vo~
sinda voltmetrelerin &
gosterdikleri degerler V, iy Ny
3v'dir. o R % -
Buna gore, X direnci- i &
nin degeri kag R'dir? .‘u‘mu
—
v
A) 4 B)1 C) - D)2 E)3
2 2
Cozim:
Paralel kollarda gerilim- v
ler esittir. Bu nedenle X & AV o
direncinin uglar arasin- T N :
daki potanisyel fark 2V R X
kadardir. X ten gegen =
akim ile kendisine seri 4@?}“
olan R direncinden ge- ‘
cen akimlar esittir. —
V=iR 3
2V =iRy
Buradan Ry = 2R bulunur.
Cevap D
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3. SEANS: ELEKTRIK DEVRELERI VE DEVRE ELEMANLARI

B
%ﬁ TEST 1

0A2D0988

1. R4

5A Ry

Sekildeki devre pargasindan 5 A siddetinde elektrik akimi gegi-
yor.
Buna gére, R, direncinden gegen akimin siddeti kag A'dir?

3 5

A) — B) — C)2 D)3 E)8
)5 )3 ) ) )

2- 5Q

i
+
iy
W
10

Sekildeki devre pargasindan gegen i,, i, siddetindeki

akimlarin orani '—‘ kagtir?
I2

A) % B)2 C)5 D)6 E)7

3 MWW
60 20
AW

L yw—
30
+ -
: i
! 60 V

Sekildeki elektrik devresinde Uretecin i¢ direnci dnemsizdir.
Buna gore, devreden gecen i akiminin siddeti kag A'dir?

A) 15 B) 20 C)25 D) 30 E) 45

1-C 2-D 3-A

16

Sekildeki elektrik Reosta

devresinde reosta- —» ok

nin sirgisii ok yo6- AW

niinde cekildiginde, L

AampermetresiveV  (p) =

voltmetresinin gés- |

terdigi degerler igin i

ne soylenebilir? L
Ampermetre Voltmetre

A) Azalr Azalr

B) Artar Artar

C) Artar Azalir

D) Azalrr Artar

E) Artar Degismez

Sekildeki elektrik devresin-
de direngler 6zdes ve |, Il
voltmetrelerinin  gdsterdigi
degerler sirasiyla V,, V,'dir.

Vv
Buna gore, V1 orani kag-

2
tir?

A) B) %

M| w

Sekildeki  elektrik
devresinde Olglim
araci olarak amper-
metre ya da volt-
metre kullaniliyor.

Devrede yalnizca
R, direncinden

C)1

akim gegctigine

gore, I, Il, lll 6lgme araglarinin tiirleri denir?

A) Ampermetre
B) Ampermetre
C) Voltmetre
D) Voltmetre
E) Ampermetre

4-B

Voltmetre
Voltmetre
Ampermetre
Voltmetre
Ampermetre

5-E

Ampermetre
Voltmetre
Ampermetre
Ampermetre
Voltmetre

6-C



TEST 2

Sekildeki elektrik W

4 " ; 6Q
devresinde Uretecin AW
i¢c direnci tnemsiz- 3Q
. AVJHAVAV‘I'
dir. O

Buna gore, devre-
nin ana kolundan

gegen akimin sid- }
deti kag A'dir? Ll

A) 15 B) 12 C)9 D)6 E)3

3Q

6Q

Sekildeki devre pargasindan gegen akimlar iy ve i,'dir.

1
Buna gére, |—1 orani kagtir?
2

A) B) 2 ¢)E o= E)6

-
2 2

Ozdes direnclerden olusan sekildeki devreden i akimi gegmek-
tedir. Devredeki direnclerin uglari arasindaki gerilimler sirasiy-
laV,, Vo, V5'tr.

Buna gére, V,, V,, V; arasindaki iligki nedir?

A) V,=V,=V, B) V,=V,<V, C) V<V, <V,
D) V,<Va<V, E) V<V, <V,
2-A 3-C

3. SEANS: ELEKTRIK DEVRELERI VE DEVRE ELEMANLARI %ﬁ
]

0A7C09A0
ie—
R
R
MWW
(/' \\‘ = s
.\Z/. Ampermetre R s \.\/‘ﬂ/“ Voltmetre

+‘ g
L\

Sekildeki elektrik devresinde S anahtar aciktir.
Anahtar kapatildiginda ampermetre ve voltmetrenin gos-
terdikleri degerler i¢in ne sdylenebilir?

Ampermetre Volimetre
A) Azalr Azalir
B) Artar Artar
C) Azalr Artar
D) Artar Azalir
E) Azalrr Degdismez
Sekildeki elektrik A, ¢H T
devresinde Uretecin i Y, (o
i¢ direnci dnemsizdir. o, N
Reostanin siirglsii Az R
ok yoniinde hareket ( ——
ettirildiginde A;, A;, (4 -
A, amperme:relez- J/ i
rinden hangilerinin i
gosterdigi  deger R
degisir? ¥
A) Yalmz A, B) Yalniz A, C)A,veA,
D)A, ve A, E)A; A, ve A,

+} }_
Sekildeki elektrik devresinde X, Y, Z direnglerinden hangi-

lerinden elektrik akimi geger?

A) Yalmz X B) Yalmz Y C) Yalniz Z
D)XveY E)YveZ

4-B 5-D 6-B
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4. SEANS | URETEC VE URETECLERIN BAGLANMASI

BILGI
Ureteg

Elektrik devrelerinde akimin olugsmasi igin Greteglere ihtiyag duyulur. Pil, akll ve jeneratérler Gretec drnekleridir.

Ureteglerin Baglanmasi

1. Seri Baglama

Elektrik devresinde birden fazla Urete¢ varsa toplam gerilim bulunur. Seri baglanan WV W
Ureteglerin toplam gerilimi, Gretecler diiz baglandiginda toplamlari, ters baglandi-
ginda ise farki alinir. Uretegler diiz baglandi§inda devreden gegen akim artar- A Al
V.
ken, ters baglandiginda akim azalir. i= 5+ o= - - =t
Res 1 e I M
Vi Va Vi Va
VT = V1 +V2 VT = V1—V2
2. Paralel Baglama Wy
Paralel baglanan piller 6zdes olmalidir. I¢ direnci Snemsenmeyen piller paralel baglan- W A
diginda devrenin toplam gerilimi degismediginden devrenin ana kolundan gegen akim 4 ; Hi = |
degismez. Paralel lireteg sayisi arttikga her bir (iretecin Uretecedi akim miktari azalir. + i \%

Yani toplam akim Uretegler arasinda paylastirilarak émiirleri artirilir. Uretecin émrii,

Grettigi akim ile ters orantilidir. i y
— 3 +, -
——| ]|
] I
T ¥ T ¥
V=V Vy=V

. o ) ) 50
1. Sekildeki elekirik devresinde iire- % I ‘Seklidold slakdrik daviesinde bald:
teglerin ig direngleri 5Snemsizdir. nan uretnla(;:-zr Ozdes ve ig direngle- 4 ; o
ri dnemsizdir.
. +
Buna gore devreden gegen aki- Buna gére, devrenin ana kolun- 1
min giddeti kag A'dir? * - + - dan gecen akimin siddeti kag .
| ! A'dir? il
V=10V V=20V i |
10V
A B)5 ols D) 10 E) 15 us
2 2
3
A) it B) 1 C)— D)2 E)6
Coziim: Rt 2 2
Uretegler ayni yénde akim (ret- W Cziiny:
tiklerinden dolayi diiz baglanmig-
tir. Devrenin toplam gerilimi Paralel bagh ureteglerin toplam gerilimi, Greteglerden her biri-
V1 =10+20 = 30V'tur. i E nin gerilimine esittir. Devrenin toplam gerilimi V. = 10V'tur.
—4—{ l—*—| e gy
Devreden gegen akimin siddeti, V10V Vo=20V Devreden gegen akimin siddeti,
vy 30 _15 i=ﬁ=ﬂ=2Abulunur.
i=—-=——="—_"Abulunur. R 5
Rs 4 2 e Cevap D
Cevap C
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4. SEANS | URETEC VE URETECLERIN BAGLANMASI

Sekildeki elektrik devresinde 2Q 30
Ureteclerin  i¢  direngleri
onemsizdir. H

. — *v,=20v
Buna gore, devreden ge- 1 L
¢en akimin yonii ve giddeti -
nedir? 1

Vy=40V

A) | ydninde, 4A
C) | ybniinde, 8A

B) Il yéniinde, 4A
D) Il yoniinde, 8A
E) | ydnlnde, 12A

Goziim:

Uretegler ters yénde baglan- 20 30

o W——AWW——
diklarindan dolay ters yénde
akim Uretmektedir. Devrenin H

toplam gerilimi Vo = 40- 5 V=20V W
— ¥

20 = 20V'tur.
V=40V

Devrenin esdeder direnci,
Reg = 2+3 = 5Q
Devreden gecen akimin siddeti,

i= Yr = 20 = 4A bulunur.
Res
Devreden gegen akimin ydni, gerilimi blyilk olan (retecin
Urettigi akim yonindedir.
O halde | ydniinde, 4A siddetinde akim geger.

Cevap A

Sekildeki elektrik devresinde bu- MW
lunan X ve Y Uretegleri 6zdestir.
Devrenin ana kolundan gecen
akimin siddetii, X ve Y den gecen
akim siddetleri ise sirasiyla iy ve
iy'dir.

Buna gdre, i, iy, iy arasindaki + -
iliski nedir?

T A

A
<

A) i=iy=iy B) iy=iy<i

D) ix<iy<i

C) ity
E) i<iy<iy

Gozim:

Devrenin ana kolundaki akimi, paralel bagh ézdes Uretegler
aralarinda esit olarak paylasiriar.
iy = Iy ve i = iy+iy
O halde iy=iy<i olur.
Cevap B

Sekildeki elektrik devresinde bu-
lunan K, L, M, N ireteclerinin ge-
rilimleri  sirasiyla Vi, V|, Vy,
V,dir.

Ureteglerin higbirinden akim
gecmedigine gore, asagidaki
iligkilerden hangisi kesinlikle
yanlistir? (Ureteglerin i¢ direng-
leri dGnemsizdir.)

A) Vi =V,
D)V, < Vy

Cozum:

B) Vi = Vy

eV =\,

E) VL < Vy

Paralel kollardaki toplam gerilimler ayni ise Ureteglerin higbi-

rinden akim gegmez.
V&V +V )=V dir.

O halde Vi = Vy, V| <V, Vyy < Vydir.

V| ile V), arasinda kesin bir sey sdylenemez.

Vi =V, olamaz.

Cevap A

Sekildeki elektrik devresin- R=20
de dreteclerin ic direngleri WY
Onemsiz ve her birinin elekt-
romotor kuvveti 10 V'tur.
Buna gore, R = 2 Q'luk . "
direngten gecen akimin | I
siddeti kag A'dir? 10V 10V

o

0V
A)2 B)5 c)8 D) 10 E) 15
Cozum:
Paralel bagl 10V gerilime sa- R=2Q
hip 6zdes Ureteclerin toplam TRy
gerilimi yine 10 V tur.
Devrenin toplam gerilimi,
V7 =10+10=20 V tur. -
Direngten gecen akimin sid- i = § +| =

: | I
d‘*t"v 5 10V 10V
i=—L == =10Abulunur. 3 i
R 2
.oV
Cevap D
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4. SEANS: URETEG VE URETEGLERIN BAGLANMASI

Op=0
Eﬂﬁ. TEST 1

0A400C7A

Sekildeki elektrik devresinde i¢ direngleri Gnemsenmeyen lire-
teglerin kutuplari arasindaki potansiyel farklar 20 V ve 10 V'tur.
Buna gore, R = 5 Q'luk direngten gegen akimin siddeti kag
A'dir?

A)2 B)3 C)5 D)6 E) 15
R=30
20v—"* —t1ov
+| =
| I
5V

Sekildeki elektrik devresinde Ureteglerin kutuplar arasindaki
potansiyel farklar 20 V, 5V, 10 V'tur.

Buna gore, R = 3 Q'luk direngten gegen akimin giddeti kag
A'dir? (Ureteglerin i direngleri dnemsizdir.)

A)3 B)5 c)7 D) 10 E) 15
Sekildeki elektrik devresinde lretec- R=8 O
ler 6zdes ve i¢ direncleri 6nemsiz- WW
dir.
Buna gore, R = 8 Q'luk direngten T
gecen akimin giddeti kag A'dir? 1(I)}V

+| =

| I
10V
5 5
A)5 B) 4 C)— D) — E)1
) ) ) > ) - )
2-B 3-D

=

<
=

+ -
|

v v

I 1]

Ozdes direng ve 6zdes ireteclerden olusan sekildeki devreler-

de |, Il ve Ill Greteglerinin akim Uretme émlrleri sirasiyla ty, to,

ts'tar.

Buna gore, t, t,, t; arasindaki iliski nedir?

Aty =t =t
D) ty>t3>t,

B) t;>t,>t, C) t>t >ty

E) t3>t,>t,

Sekildeki elektrik devresinde R V4
direncinden akim gegmiyor. J =
Buna gore, iireteglerin gerilim-
leri orani L kagtir? = Vs
V, *
R
‘I'AVA‘IAI‘AV
3 1 1
A)2 B) — C)i1 D) — E)—
) ) 5 ) ) 3 ) 2

ic direncleri 6nemsenmeyen 6zdes
ureteclerden olusan sekildeki elekt-
rik devresinde S anahtari aciktir.

S anahtan kapatildiginda, amper-
metre ve voltmetrenin gosterdigi

Voltmetre

Tf’T

A
VWY

dederler icin ne sdylenebilir?

+ |_ .5_
./. Ampermetre
Ampermetre Voltmetre | gooe
A) Azalir Azalir B
B) Artar Artar
C) Degismez Degismez
D) Artar Degismez
E) Azalir Degismez
4-C 5-C 6-E



4. SEANS: URETEG VE URETEGLERIN BAGLANMASI

B

TEST 2

1. Sekildeki elektrik * - -
devresinde (Ureteg- I bl
20V 5V
lerin i direncleri ‘ .
dnemsizdir. (i) Ampermetre 15V
Buna gore, amper- i
metrenin gosterdi- ‘ R.ﬂ?g
gi deger kag A'dir?
1 3 9
A) 5 B) 5 C)2 D)3 E) -
2. Sekildeki elektrik 2|0:/
devresinde Uretec- + = -
lerin i¢ direngleri |-
p v i 20V
onemsizdir. =
Buna gore, amper- Ampermetre '/'
metrenin gosterdi- MW
i deger kag A'dir? 602
.BQ
A)% B)5 C)% D) 10 E) 15

Sekildeki elektrik devresinde X, Y —  W—
Uretecleri 6zdes ve i¢ direngleri & R
onemsizdir.
S anahtan kapatildiginda, +} ~
I. iakimi artar. A
Il. X duretecinden gegen akim
azalr. +} ~
lll. X iiretecinin édmri artar. Y 3
yargilarindan hangileri dogru-
dur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il
D)lvell E) Il ve lll
1-D 2-B 3-E

Ei.

0A440EBF

Sekildeki elektrik +
devresinde (retecler =
6zdes ve her birinin =
gerilimi 10V'tur. T
Buna gore, i aki-
minin  siddeti kag
A'dir? (Ureteglerin ig
direngleri nemsizdir.) AW AW

A)1 B) 2 C)4 D)5 E) 10

Sekildeki elektrik devrelerinde Uretegler 6zdes ve i¢ direngleri
dnemsizdir.
Buna gore, X, Y, Z direnglerinin hangilerinden elektrik aki-
mi geger?

A) Yalniz X B) YalnizY C)YalnizZ
D)XveY E)YveZ

Ic direncleri 6nem- 4""%""7
senmeyen  Ozdes s
ureteclerden  kurulu s +| el
Sekil I'deki elektrik
devresinde R diren- 4 g 3
cinden gegen akimin 1 1 ]!

Sekil | Sekil Il

siddeti i, Ureteclerin
Omurleri ise t'dir.
Devre Sekil II'deki gibi baglandiginda i ve t igin ne s6ylene-
bilir?

i t
A) Azalir Artar
B) Artar Azalir
C) Azalr Azalir
D) Artar Artar
E) Dedismez Degismez
4-C 5-C 6-A
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5. SEANS | ELEKTRIKSEL GUG VE ENERJI

BILGI

lektriksel Giic ve Enerii

Elektrik devrelerinde, elektrik enerjisi, ampullerde 1si ve 1sik enerjisine dénislirken motorlarda hareket enerjisine, Voltmetre

direnglerde isi enerjisine dondsdr. —
Sekildeki devrede oldugdu gibi motor, direng veya ampulln uglari arasindaki gerilim V, devreden gegen akimin =

siddeti i ise, t slirede harcanan enerji, W =V.i.t ile bulunur. V yerine i.R veya i yerine E yazilirsa, Motor

- V2 : " o Ai RE
W=V.it= R t = i2.R.t bagintilari elde edilir.

Enerjinin birimi Joule (J)'ddr. | E

Giig, birim zamanda yapilan is ya da devrede birim zamanda harcanan enerjidir. Uretec

W V2
P= G oldugundan P = V.i = R = i2.R bagintilan elde edilir. Giciin birimi J/s ya da watt olur.
Lambalarin parlakliklar glglerine baglidir. Lambada harcanan glg arttikga, lambanin parlakligi da

artar. Ozdes lambalarin parlakliklari, Gizerlerinden gecen akimlar ya da uglarindaki gerilimler ile

dogru orantilidir. Sekildeki devrede 6zdes K, L, M lambalarindan K ve L den ayni akimlar gectigi

icin parlaklklari aynidir. M'den daha fazla akim gectiginden parlakligi en fazladir.

COZUMLU ORNEKLER

1. Sekildeki elektrik devresinde Bl Sekildeki elektrik devresinde 100w
X, Y direnglerinde harcanan XA‘W‘A‘ ampullin gticti 100W'r. L:w!lll;/lﬂ
gigler sirasiyla Py, P, dir. Buna gbre, ampulin

Py 2R 10s'de harcadigi enerji kag
Buna gore, va orani kag- Y Jdiir?
tir? *I =
200V
=
| 1
‘ 1
v
1 A) 10 B) 100 C) 1000 D)2000 E) 10.000
1
A) — B) — C)1 D)2 E)4
) 4 ) 2 ) ) )
Cozim:

Direncglerden gegen akimla-
rin siddeti direnclerin bu- 2i
yuklaga ile ters orantilidir.

IR Cozum:
2R'den i gegerse R'den 2i L —
gecer. b — Is (Enerji) - w
Gig P = 2R bagintisi ile U= "Zaman " T
bulunur. - R
P, = (2i)2R = 4i2R u coar ) ) )
Py = 2.2R = 217R Amp.t.JIun glici P = 100W olduguna gore, t sirede harcanan
enerji,
Py 4i2R W =100.10 = 1000 J bulunur.
P—Y = JZR = 2 bulunur. Cavap G
Cevap D
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Sekildeki elektrik devresin- \.ﬁiﬁ
de lambalar 6zdestir. v
K, L, M lambalarinin par-
lakliklar sirasiyla Py, Py, o .
Py olduguna gére, bun- L M&
lar arasindaki iligki ne- .
dir? X
A) Py=P =Py B) Px=P <Py C) Py<Px=P_
D) P <Py<Py E) Py<Py<P_

Cozim:
K ve L lambalar: 6zdes ol- S N
dugundan lambalardan ge- i R/ _
gen akimlar esittir. M'den -~ 2i
gecen akimin siddeti K ve W at
L'den gecen akimlarin top- - " .\g/;
lami kadardir. +
Lambalarin  parlakhklar I}
lambadan gegen akim ile
dogru orantilidir.
O halde Py=P <P, dir.

Cevap B

Sehir geriliminin 220V oldugu bir evde, glicu 55W olan dort
lamba ayni anda 11k vermektedir.

Bu evin sayacindan gegen akimin siddeti ka¢g A'dir?

C)1 D)2 E)4

1 1
A) — B) —
¥y Yo

Coziim:

Evlerin elektrik tesisatinda bitin prizler ve lambalar birbirine
paralel olacak bigimde baglanir. Bu nedenle biitlin lambalar
birbirine paralel ve gerilimleri ise 220 V'tur.

P=iV'deni= i 'dir.

Her bir lambadan gecen akimin siddeti,

1
i= 2 =— Aldir.

220 4
Dért lambadan gegen akimlarin toplami,

1
it =4.— = 1A bulunur.
4
Cevap C

5. SEANS | ELEKTRIKSEL GUC VE ENERJI

M.
ﬂm’-‘;
K L e
+| = +i = i
! & I
\ 2V V
| 1] 1
Sekildeki |, I, Ill elektrik devrelerinde lambalar 6zdes ve Ure-

teclerin ic direncleri 6nemsizdir.
K, L, M lambalarinin parlakliklan sirasiyla Py, Py, Py oldu-
guna gore, bunlar arasindaki iliski nedir?

A) P =P =Py, B) Pc=P <Py, C) Pc<P <P,
D) P <P.<Py, E) Py<Py<P,

Coziim:

M

K L _ v

% % % s

=

Fo e + -

I L I

v 2v v

I

|. devrede yalnizca K lambasi oldugundan K'nin gerilimi Urete-
cinkine esittir. Bu nedenle gerilimi V'dir.
Il. devrede L lambasi ile bir bagka lamba birbirine seri oldu-
dundan uretecin gerilimini aralarinda esit olarak paylasirlar.
L'nin gerilimi V'dir.
I1l. devrede lambalar ve Ureteg birbirine paraleldir. Paralel kol-
larda gerilimler esit oldugundan M'nin gerilimi V'dir.
Lambalarin gerilimleri esit oldugundan parlakliklar da esittir.
O halde P=P =P,,dir.

Cevap A

Gilicli 2000 W olan bir gamasir makinesi 220 V potansiyel farki
altinda gunde 1,5 saat calistinliyor.

1 kWh (kilowatt saat) 0,8 + olduguna gére, 30 giinde ga-
masir makinesi kullaniminin elektrik faturasina yansimasi
kag t dir?

A) 45 B) 60 c)72 D) 90 E) 120
Gozium:

Camasir makinesi 30 gliinde toplam 45 saat ¢aligtirimaktadir.
Harcadidi eneriji;
W = P.t=2000.45 = 90.000 Wh = 90 kWh bulunur.
1 kWh 0,8 t olduguna gore,
90.0,8 = 72 * faturaya yansir.
Cevap C
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5. SEANS: ELEKTRIKSEL GUG VE ENERJI

OAB00A7A

2 o Gy o

4

Sekildeki R = 5 Q'luk direncten i = 2 A siddetinde elektrik akimi
gecmektedir. *i = J'} s 4

Buna gore, 4 s'de R direncinde agiga cikan enerji kag

v av
J'dar? Sekildeki elektrik devrelerinde 6zdes X, Y, Z lambalarinin par-
o 5 laklari sirasiyla Py, Py, P'dir.
A) s B) % C)10 D) 20 E) 80 Buna gore, Py, Py, P; arasindaki iligki nedir?
A)Py =Py =Py B) Py >Py>P, C)Py>P;>Py
D) P; > Py > Py E) Pz > Py > Py
2 R 3R
— WWW——WW—
X Y
5.
|t
A
Sekildeki elektrik devresinde X, Y direnglerinin degderleri R, 3R;
direnglerde harcanan glg Py, P./dir.
Fogues
Buna goére, :x orani kagtir? l 1
Y
Sekildeki elektrik devresinde reostanin siirgiisii ok yéniin-
1 1 de gekilirse,
A) 9 B) 3 C)1 D)3 E)9 |.  Lambanin parlakhid: artar.
Il. Uretecin 6mrii azalir.
lll. Devreden gecen akim artar.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz lll C)lvell
D) lvelll E)I, lvelll
3 () Qb
@ &
X ¥
o 6. Sekildeki elektrik devresinde X, Y, Zlam- o
Z balarindan hangileri 1s1k verebilir?
+| = ﬁ‘—@i‘ G
I I
Sekildeki elektrik devresinde dzdes X, Y, Z lambalarinin par- e
lakliklari sirasiyla Py, Py, P5'dir. © ¢
Buna gore, Py, Py, P, arasindaki iligki nedir? .
| =
I f
A) Py > Py > Py B)Py>Px>P, C)Pz>Px=Py A) Yalniz X B) Yalniz Y C) Yalniz Z
D) Pz=Px>Py E)Px=Py=P; D)XveY E)XveZ
1-E 2-B 3-C 4-E 5-E 6-A
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5. SEANS: ELEKTRIKSEL GUG VE ENERJI

TEST 2

1. Sekildeki elektrik devresinde Ure- 4.
tecin i¢ direnci onemsizdir. R=4Q)
R direncinde harcanan giic100W A
olduguna gore, lretecin gerili- e
mi kag V'tur? |1
A)10 B) 20 C)25 D) 100 E) 400
2. Sekildeki elektrik i
. QM_!',L/'
devresinde lambalar K
Ozdestir K, L, M
o LT
lambalarinin parlak- f y r
liklari sirasiyla Py, L ME)
PL, Pydir. .
Buna gére, Py, P, K
Py, arasindaki iligki
nedir?
A) Py=P =Py B) Px=P <Py C) Pc<P <Py 5.
D) P <Py<Py E) Py<Px<P_
3 X
P
A ]
(@)
ol g
e
X
EiE Bl
| I IR 6.

Sekildeki | ve Il elektrik devrelerinde Uretecler ve lambalar 6z-

destir.

X lambasi K lambasina paralel, L lambasina ise seri bag-

landiginda K ve L'nin parlakhklar igin ne sdylenebilir?
(Ureteglerin i¢ direngleri Snemsizdir.)

K'ninki L'ninki
A) Azalir Azalir
B) Azalir Artar
C) Artar Azalir
D) Degismez Degdismez
E) Degismez Azalr
1-B 2-D

3-E

Ei s

0AB10C76

@
L =
oy fay
iy K <
= @
o M
g +
1 L
3v v
Sekil | Sekil Il

Sekil I'deki elektrik devresinde K, L, M lambalar 6zdes ve ure-
tecin i¢ direnci dnemsizdir.

Devre $ekil lI'deki gibi baglandiginda K, L, M lambalarinin
parlakliklan igin ne soylenebilir?

K'ninki artar, L ve M'ninki azalir,
K'ninki artar, L ve M'ninki degismez.
K'ninki azalir, L ve M'ninki artar.
Ugliniin de azalir.

Uctiniin de artar.

o082

Sekildeki elektrik devresinde K, Py
L, M, N, P lambalar 6zdestir. *
Buna goére, parlakhigi en

fazla olan lamba hangisi- K
dir?
bty
P
+| iz
|
A)K B)L C)M D)N E)P
K
— @@
+J i +\ =
| ! !
¥
Sekil | Sekil Il

Sekil | ve Sekil II'deki elektrik devrelerinde lambalar dzdes ve
Ureteclerin i¢ direncgleri dnemsizdir. X ve Y uUreteglerinin uclar
arasindaki gerilimler sirasiyla Vy, V,/dir.

V
K ve L lambalarinin parlakliklari ayni olduguna gore, \Tx
orani kagtir? Y
A 2. B : C)3 D)6 E)9
s o ) ) )
4-D 5-E 6-C
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